

# 升旗仪式上,少先队员学习习主席回信精神、市少代会精神 做新时代好队员 做小小追梦人

“希望同学们长大后为建设澳门、振兴中华多作贡献。”六一前,国家主席习近平给澳门小学生回信,并祝全国小朋友儿童节快乐。“希望少年儿童成为国家、社会的有用之材、栋梁之材。”六一当天,中国少年先锋队上海市第八次代表大会顺利召开,社会各界对少年儿童给予了殷切期望。

昨日,全市初中、小学迎来了六一后首个升旗仪式,利用国旗下讲话,全市少先队员认真学习了习主席给澳门小学生的回信精神,也学习了市少代会精神。

青年报记者 周胜洁



全市初中、小学迎来了六一后首个升旗仪式。

青年报记者 吴恺 摄

## “35岁”红领巾 让队员为梦想时刻准备

“这条红领巾,是我35年前成为光荣的少先队员时所佩戴的。在14岁离队时,我将它珍藏。那时我就立志要成为一名老师,一名辅导员,就又能戴上红领巾。我努力了,并实现了自己的理想。”

在徐汇区爱菊小学升旗仪式上,作为市少代会成人代表,学校党支部副书记叶莺不但将参会的激动心情传递给了学校少先队员,还展示了自己珍藏的红领巾。

叶莺告诉队员们,理想在少年时期孕育,少先队员是祖国的未来和希望,希望队员们能肩负时代赋予的使命,为梦想时刻准备着。

作为市少代会小代表的杜伊彬传达了大会精神。她说,李强伯伯和尹弘伯伯的话深深激励了她,现场近距离聆听十佳少先队员的事迹也让她看到了自己的不足,一名优秀的少先队员需要品学兼优、全面发展,“作为新时代的队员,更应该主动培养创造精神,主动放眼世界。”

从市少代会传达的精神中,队员杜予涵感受到了李强伯伯、尹弘伯伯对少先队员的殷切期望。作为区红领巾理事会理事,杜予涵还参加过徐汇区党团队三旗传递活动,觉得新时代的少先队员,需要更好地继承上海的红色基因,爱党爱国,拥抱和珍惜美好的生活。

爱菊小学校长方继东表示,学校还会继续领会习主席给澳门小学生的回信精神,也传达好市少代会的精神,“思想上的引领能让少先队辅导员更加明确自己肩负的育人责任。同时也会通过各种喜闻乐见的活动引领少先队员,做新时代的好队员。”

## 学习覆盖全市 教导队员做小小追梦人

昨日,全市各区初中、小学都围绕着“争做新时代的好队员”举行了升旗仪式,认真传达了习主席给澳门小学生的回信精神,也学习了市少代会精神。

在杨浦区同济小学,大队辅导员王琴宣读了习主席给澳门小学生的回信,还鼓励全体队员和辅导员认真学习宣传精神。

市少代会小代表叶薇霓传达了大会上李强伯伯的期望和尹弘伯伯的讲话精神。她号召少年儿童牢记长辈殷殷重托,从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

在奉贤区实验小学,全体队员一起聆听并学习了习主席在今年“六一”期间给澳门小学生的回信,体会习主席对少年儿童的深情厚爱。市少代会队员代表卜冉和成人代表倪秋萍还分别发言,与队员们分享了少代会精神,并立志传承红色基因,争做新时代好队员。

据悉,静安区各校还将通过主题队会、红领巾广播、黑板报等形式继续推进学习实践,将回信精神和少代会精神转化为辅导员和队员们的思想自觉和行动指南。

市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强参与了爱菊小学的升旗仪式。他告诉队员们,要做到“两知道、一做到”,两知道就是知道习主席给澳门小学生回了信,知道六一节召开了市第八次少代会,李强伯伯、尹弘伯伯有期望和讲话;一做到就是要按照习主席的要求,按照市委领导伯伯们的要求,努力做一名小小追梦人。

## ■年轻态

# 上海市家庭教育主题宣传活动启动 为家长打造“亲子沟通”大讲堂

青年报记者 刘春霞

本报讯 家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,在孩子的成长之路上,如何进一步深化家校协同,使家庭教育和学校教育携手共助每一个孩子健康快乐成长?近日,以“家校协同,让孩子健康成长”为主题的“2019年上海市家庭教育主题宣传活动”启动,旨在进一步增强对家庭教育指导的针对性和有效性,营造家校协同良好育人环境。

## “杨浦经验” 基于生命成长的家庭教育指导

“孩子就要进入小学了,家庭教育的重点是否就是要为孩子做好知识储备呢?”“孩子从幼儿园到小学,有很多的不适应,不愿意上学,怎么办”……近日,面对幼小衔接期中的家长困惑和焦虑,杨浦区二联小学的刘国红老师带来了家庭教育主题宣传活动的“第一讲”,通过教师指导,家长互助,帮助家长理解幼小衔接需要家长陪伴,更需要科学陪伴。

杨浦区家庭教育研究与指导中心副主任徐群老师认为,现在的家长对家庭教育的关注度不断提高。但在家庭教育中,家长如果只掌握理论而缺乏实践经验,显然达不到科学育儿效果。为此,杨浦区通过推动家长学校微型课堂建设,编写《微型课堂活动方案》,开发爱家学堂微信版《呵护成长——家长指导手册》,开展家长沙龙、专家讲座、互动体验活动,推荐视频微课程等,从尊重中小学生的成长需求和个性发展出发,指导家长重视孩子生命成长,关注亲子沟通,注重快乐生活习惯培养,减轻学生和家長心理压力。

目前,杨浦区爱家学堂“助力专家团”“首批讲师团”已正式成立,下一阶段,借助市、区专家顾问的优势资源,杨浦区将大力推进家庭教育指导巡讲课程,打造杨浦爱家学堂,为幸福家庭成长助力。2019年讲师团将走进区内40所学校,12个街道,开设60场讲座,惠及1.7万余名家长。

## 走进350所初中 为10万家长开“亲子沟通”大讲堂

据介绍,本次家庭教育主题宣传活

动将贯穿2019全年,通过专家巡讲、专题节目、校长访谈、家长座谈等多种形式,持续开展丰富多彩、教育性强、家长广泛参与的家庭教育主题宣传活动。

在这一年中,市教委、市妇联将联合推出“青春期家庭教育指导”公益配送项目,项目专家团队将走进本市350所初中,为10多万家长开设“亲子沟通”大讲堂。同时,各区、各学校也积极行动,助力家校协同。松江区推出“云间家长讲堂”,成立“我的家庭教育故事”云间家长讲师团,充分发挥家长互助互盟的力量;普陀区推出“爱融合,共育馨家园”周末家长沙龙系列公益活动,聚焦“如何合理使用手机”等家庭教育的“痛点”开展亲子互动、家庭会议,提高家庭教育指导的实用性。宝山、虹口、奉贤等区面向全区推广“家长慕课”,使家长可以在线观看符合子女年龄特点的家庭教育指导课程。浦东新区开展“空中父母课堂”,进行家庭教育线上指导。

## 线上线下 打通家庭教育指导“最后一公里”

家庭教育是现代国民教育的重要组成部分,是学校教育和社会教育的基础。上海市教委一直将统筹协调各方资源支持服务家庭教育作为重要职责,构建了组织管理、指导服务、队伍培养、评价引领、研究突破“五位一体”家庭教育指导服务新体系,深入推进家教家风建设,攻坚家校协同育人。

近年来,市教委会同市妇联积极构建“线下讲坛+空中课堂”指导服务网络。线下,推进“1+16+X”家庭教育指导“网格化”建设,为家长提供就近就便的支持和帮助,打通家庭教育指导“最后一公里”。

据不完全统计,近三年共开展了100多个“五进”家庭教育指导项目,直接受益对象超过50万人次,举办了30场上海市家庭教育高峰论坛和600场面向中小学、幼儿园的家庭教育讲坛,直接受益家庭近15万个。线上,推进“互联网+”家庭教育指导,开设家庭教育指导慕课、“空中父母课堂”。截至5月中旬,共推出了1060多条家庭教育指导微信,总阅读量达到200多万人次。



2019年上海市家庭教育主题宣传活动第一讲。

受访者供图